

# 李干杰在青岛莱西检查指导疫情防控工作时强调 有力有序有效做好疫情处置各项工作 尽快实现社会面动态清零

大众日报记者李子路 刘兵 房贤刚

全国两会闭幕后，省委书记李干杰立即返回山东，指挥全省疫情防控工作。3月12日，他来到青岛莱西市，实地检查指导疫情处置工作，看望慰问奋战在一线的广大医务人员和干部群众。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示要求，认真落实国务院联防联控机制部署，坚持人民至上、生命至上，有力有序有效做好疫情处置各项工作，争取早日实现社会面“动态清零”。

李干杰首先来到省市疫情处置工作莱西现场指挥部，察看智慧平台（警务大脑），调度莱西疫情处置情况，并就下一步工作

进行部署。李干杰强调，指挥部是疫情防控的中枢和大脑，要加强统一调度，提高指挥效能，确保反应果断迅速、执行高效有序。要强化信息共享，完整准确全面掌握确诊、密接、次密接等人员信息和定点医院、隔离点等场所信息，为实现社会面“动态清零”打牢基础。

李干杰来到华商金地小区入口处，了解社区管控措施和核酸检测有关情况，看望慰问正在值班值守的工作人员。李干杰说，疫情发生以来，大家发扬连续作战精神，工作十分辛苦。希望大家保重身体，再接再厉，尽心尽责守好每一班岗。要保障好封控、管控小区生活物资供应，照顾好老

人、儿童等特殊群体，尽最大努力满足市民群众需要。在国际健康驿站隔离点，李干杰通过视频监控系统察看隔离场所运行情况，叮嘱隔离点负责同志要深入细致扎实工作，切实防止交叉感染，做好被隔离人员的心理疏导。

调研中，李干杰强调，要清醒认识这次疫情形势的严峻性复杂性，切实增强工作责任感、紧迫感、使命感，增强问题意识和忧患意识，咬紧牙关、攻坚克难，稳住阵脚、科学施策，坚决克服麻痹大意侥幸心理。同时，要有必胜的信心和决心，有总书记、党中央的坚强领导，有开展抗疫斗争积累的宝贵经验，有广大党员干部群众的拼搏奉

献，我们一定能够取得这一轮疫情防控的胜利。要根据新情况新问题完善优化防控处置方案，部署的措施要雷厉风行、坚决执行，明确的责任要坚决落实、不打折扣，坚决阻断疫情传播扩散。要未雨绸缪，增加定点医院和隔离点数量，加强配套设施建设，做好被隔离人员生活保障工作。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推动更多党员干部下沉基层一线，调动社会各方面积极性，形成齐心协力共同抗疫的良好局面。

国家中医药管理局党组书记余艳红，教育部副部长钟登华，省领导陆治原、孙继业参加。

齐鲁晚报记者  
王小蒙 田汝晔

3月12日，山东省人民政府新闻办召开新闻发布会，介绍山东省新冠肺炎疫情防控情况。齐鲁晚报记者了解到，截至目前，本次省内疫情主要发生在4个市、共有6个传播链条。

(一)青岛市疫情。经流调和基因组测序，有3个不同的传播链。病毒基因组序列为奥密克戎BA.1.1进化分支，经中国疾控中心比对，3个传播链不同源。一是黄岛区0301疫情，二是黄岛区0307疫情，两起疫情均未发生外溢；三是青岛莱西市0304疫情，除青岛市关联外，出现其毗邻的烟台莱阳市关联病例。

(二)威海文登区0307疫情。现有确诊病例20例、无症状感染者146例。病毒基因组序列为奥密克戎BA.2进化分支。感染者主要集中在两个点，一个是某培训班，一个是某浴池。目前疫情波及范围仅限威海市，暂未发生外溢。

(三)淄博周村区0308疫情。现有确诊病例8例、无症状感染者15例。病毒基因组序列为奥密克戎BA.2进化分支。除淄博桓台县关联外，还出现了潍坊市关联病例。

(四)德州禹城市0310疫情。现有确诊病例16例、无症状感染者8例。病毒基因组序列为奥密克戎BA.2进化分支。本起疫情集中在某企业，暂未外溢。

除青岛市为奥密克戎BA.1.1进化分支外，其他市均为奥密克戎BA.2进化分支，经中国疾控中心比对，均不同源。

另外，日照2例病例为外省经鲁协查人员，在高速行驶至山东长深高速莒县段时接到通知，其核酸检测结果异常，第一时间进行管控，未发生外溢。滨州2例病例为外省入滨货车司机，人员均已管控。

本次疫情主要有以下几个特点：一是发展速度快、感染数量多，山东青岛、威海、烟台、淄博、日照、德州、潍坊、滨州短时间內相继出现本土疫情，呈现出多点散发、局部暴发态势。

二是新冠病毒呈现隐匿传播，无症状感染者多、占比大，传统监测预警方式较难发现。

三是疫情多发生在学校、工厂等人群密集场所，学生等特殊群体集中，社会关注度高。

四是病例流调溯源难度大，青岛莱西、淄博、威海等地传染源头目前均不明确。

五是感染毒株均为奥密克戎变异株，BA.1.1和BA.2两个进化分支同时存在，且以传染性更强的BA.2进化分支为主，山东已有3个市病例基因测序结果为BA.2进化分支。

山东本次疫情感染毒株均为奥密克戎变异株  
主要发生在四市 有六条传播链

## 坚决守住不出现疫情规模性反弹底线

山东采取六大举措，以更强担当、更大力度做好疫情防控工作

### 疫情防控六大措施

#### 强力落实先管后筛要求

科学研判疫情形势，最大限度控制传染源、切断传播途径，为社会面清零争取时间。

#### 切实抓好流调溯源

科学判定疫情来源，为更有效地寻找风险人员提供精准有效的技术支撑。

#### 充分发挥核酸检测作用

切实做到应检尽检、不漏一人。

#### 强化隔离点紧急供给管理

坚持“应隔尽隔”“应隔快隔”，尽快将重点人员隔离到位、管控到位，严防失管漏管。

#### 高效做好医疗救治工作

对于阳性感染者第一时间落地查人，第一时间转运至定点医院。

#### 未雨绸缪做好应急处置准备

做好防护、消杀、救治等疫情处置物资储备，确保达到3个月使用量标准。

齐鲁晚报记者王小蒙 田汝晔

3月12日，山东省政府新闻办召开新闻发布会，邀请省统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）办公室、省卫生健康委、省教育厅、省公安厅负责同志以及疫情防控专家等介绍全省新冠肺炎疫情防控工作有关情况。

山东省政府办公厅副主任张连三介绍，进入3月份以来，全省疫情防控形势陡然严峻，奥密克戎变异株来势凶猛，这个毒株传播速度快、潜伏期短、隐匿程度高，而且传播路径有了新变化，短短十几天时间，山东省青岛市黄岛区、莱西市和烟台、威

海、淄博、德州、潍坊等地，先后发生本土疫情。全省上下始终保持高度警觉，下一步将采取以下六项措施，以更强担当、更大力度、更实举措做好疫情防控工作，坚决守住不出现疫情规模性反弹的底线。

一是强力落实先管后筛要求。针对奥密克戎变异株传播快的特点，科学研判疫情形势，最大限度控制传染源、切断传播途径，为社会面清零争取时间。

二是切实抓好流调溯源。目前来看，奥密克戎导致的疫情，在发现首例病例前，已经隐匿传播了一段时间。流调工作中，不仅要关注病例的密接、次密接、一般接触者，还要考虑病例前期是否存在传播

链，通过与核酸检测相配合，尽可能找到无症状感染者。抓好对阳性标本的全基因测序，科学判定疫情来源，为更有效地寻找风险人员提供精准有效的技术支撑。

三是充分发挥核酸检测作用。统筹调配全省资源，加强人员力量，增加设施配备，规范、顺畅、高效、快捷开展采、转、检、报等各环节的工作，切实做到应检尽检、不漏一人。

四是强化隔离点紧急供给管理。坚持“应隔尽隔”“应隔快隔”，尽快将重点人员隔离到位、管控到位，严防失管漏管。

五是高效做好医疗救治工作。统筹调配负压救护车等资源，强化专业转运力量，对于阳性感染者第一时间落地查人，第一时间转运至定点医院。加强病例诊疗管理，高度关注老年人、儿童、孕产妇以及有基础疾病等特殊患者，综合运用中西医结合手段，做到医疗与护理并重，提高救治效果。

六是未雨绸缪做好充分应急处置准备。做好防护、消杀、救治等疫情处置物资储备，确保达到3个月使用量标准。加强区域核酸检测、重点人群转运、阳性感染者转运所需要的车辆等储备。做好生活物资储备，加强米面、粮油、蛋奶、蔬菜、水果等群众必需品的供应保障，满足管控条件下群众生活需求。

接下来，山东省将全力以赴实现社会面“动态清零”，确保患者生命安全和有效救治，确保迅速管控到位，确保不发生外溢，确保群众生活和看病就医有保障，确保社会大局稳定。

## 山东提出21条措施，指导各级各类学校、幼儿园全面提升疫情防控能力

# 及时发现问题，坚决堵塞风险漏洞

齐鲁晚报记者王小蒙 田汝晔

3月12日，山东省人民政府新闻办召开新闻发布会，介绍山东省新冠肺炎疫情防控情况。齐鲁晚报记者了解到，在全面部署的基础上，山东省教育厅建立了省市县三级包校巡查机制，各级教育行政部门、行业主管部门分类对各级各类学校疫情防控工作开展常态化、全覆盖巡查检查，及时发现问题、限期督促整改，坚决堵塞风险漏洞。

山东省教育厅副厅长孙晓筠介绍，针对学校疫情防控工作的薄弱环节，聚焦重点部位，研究制定并以省委领导小组（指挥部）名义印发《关于进一步强化当前学校疫情防控工作的若干措施》，提出21条切实管用的具体措施，指导各级各类学校、幼儿园全面提升疫情防控能力，坚决守住不再发生规模性疫情的底线。

班，落实班子成员和专班人员24小时值班制度。加强师生日常健康监测，全面推行症状监测，强化异常症状处置，对缺课缺勤师生员工实行登记追踪，健全各部门涉学校流调信息共享机制，进一步完善突发疫情应急处置预案，确保第一时间响应、第一时间报告、第一时间处置。

### 全面强化常态化疫情防控

实行学校相对封闭管理，坚持“测温+健康绿码”准入。对教职员从严管理，引导学生和家长非必要不离开驻地、不聚集，最大限度减少涉疫暴露风险。加强实习实训分类管理，校企共同做好师生疫情防控。全面改善学校卫生环境，加强重点场所通风消毒，加大重点部位消杀力度。做好学校防控物资储备，满足应急需要。抓好考试安全，统筹做好疫情防控、考务组织、应急处置等各项工作。

### 全面强化家校协同配合

通过致家长一封信等形式，督促提醒

家长做好自我防护的基础上，落实学生校外的管理责任，每日2次为学生检测体温并反馈学校相关健康信息。特别是建立家校联动机制，分类制定信息摸排措施，及时掌握学生及家庭成员健康状况和行动轨迹。

### 确保线上线下教学即时切换

全面建立线上教学应急响应机制，提前做好市县校四级预案，明确实施渠道、授课师资、条件保障等内容，确保一旦发生本土疫情，立即转入线上教育教学模式。

当前青岛、威海、淄博、德州等地发生本土疫情的县（市、区），已全面启动线上教学，确保了学生“停课不停学”。同时，加强对线上教育教学的质量监测和规范指导，全力保障中小学生居家学习身心健康。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：陈华 组版：洛菁